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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.091.004 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)13912/J-NR/2023 

Wien, am 31. März 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch und weitere haben am 

01.02.2023 unter der Nr. 13912/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Bessere Arbeitsbedingungen für Berufslenker gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1 

• Wie bewerten Sie die von Arbeiterkammer und ÖGB erhobenen Forderungen für 

bessere Arbeitsbedingungen für Berufslenker in Österreich generell? 

Meinungen und Bewertungen sind kein Teil des parlamentarischen Interpellationsrechts. 

Zu den Fragen 2 bis 11 

• Werden Sie als zuständiger Arbeitsminister die Forderung nach "ausreichenden, 

sauberen und kostenlosen Sanitäranlagen sowie eine warme Dusche mit 24-h-

Betrieb bei Autobahnrastplätzen" unterstützen? 

o Wenn nein, warum nicht? 

o Wenn ja, werden Sie insbesondere mit der für die ASFINAG und damit die 

Autobahnrastplätze zuständigen Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie diesbezüglich zu Verhand-

lungen einladen? 
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• Werden Sie als zuständiger Arbeitsminister die Forderung nach einem "'Spezialme-

nü'" in Gaststätten auf Rastanlagen zu einem erschwinglichen Preis (Berufslen-

ker:innen wollen auch eine warme Mahlzeit am Tag)" unterstützen? 

o Wenn nein, warum nicht? 

o Wenn ja, werden Sie insbesondere mit der für die ASFINAG und damit die 

Autobahnrastplätze zuständigen Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie diesbezüglich zu Verhand-

lungen einladen? 

• Werden Sie als zuständiger Arbeitsminister die Forderung nach einem "Angebot 

von Kontaktinformationen für den Krankheitsfall (DOC-Stop)" unterstützen? 

o Wenn nein, warum nicht? 

o Wenn ja, werden Sie insbesondere mit der für die ASFINAG und damit die 

Autobahnrastplätze zuständigen Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie diesbezüglich zu Verhand-

lungen einladen? 

• Werden Sie als zuständiger Arbeitsminister die Forderung nach einer "Liste von gut 

erreichbaren Pensionen und Unterkünften auf jeder Rastanlage, damit sie ihre Wo-

chenruhe menschengerecht und gesetzeskonform verbringen können", unterstüt-

zen? 

o Wenn nein, warum nicht? 

o Wenn ja, werden Sie insbesondere mit der für die ASFINAG und damit die 

Autobahnrastplätze zuständigen Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie diesbezüglich zu Verhand-

lungen einladen? 

• Werden Sie als zuständiger Arbeitsminister die Forderung, "auf allen Autobahnab-

schnitten mindestens alle 60 km eine Rastanlage mit ausreichenden Lkw-

Stellflächen einzurichten", unterstützen? 

o Wenn nein, warum nicht? 

o Wenn ja, werden Sie insbesondere mit der für die ASFINAG und damit die 

Autobahnrastplätze zuständigen Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie diesbezüglich zu Verhand-

lungen einladen? 

• Werden Sie als zuständiger Arbeitsminister die Forderung "kostenloses WLAN am 

gesamten Rastplatz bis in die Fahrerkabine" unterstützen? 

o Wenn nein, warum nicht? 

o Wenn ja, werden Sie insbesondere mit der für die ASFINAG und damit die 

Autobahnrastplätze zuständigen Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie diesbezüglich zu Verhand-

lungen einladen? 

• Werden Sie als zuständiger Arbeitsminister die Forderung nach "Kochmöglichkeiten 

und Waschmaschinen" unterstützen? 
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o Wenn nein, warum nicht? 

o Wenn ja, werden Sie insbesondere mit der für die ASFINAG und damit die 

Autobahnrastplätze zuständigen Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie diesbezüglich zu Verhand-

lungen einladen? 

• Werden Sie als zuständiger Arbeitsminister die Forderung nach "ausreichender Be-

leuchtung und Videoüberwachung für mehr Sicherheit auf Rastanlagen" unterstüt-

zen? 

o Wenn nein, warum nicht? 

o Wenn ja, werden Sie insbesondere mit der für die ASFINAG und damit die 

Autobahnrastplätze zuständigen Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie diesbezüglich zu Verhand-

lungen einladen? 

• Werden Sie als zuständiger Arbeitsminister die Forderung nach "Stromanschlüssen 

für Lkw bei temperaturgeführten Transporten" unterstützen? 

o Wenn nein, warum nicht? 

o Wenn ja, werden Sie insbesondere mit der für die ASFINAG und damit die 

Autobahnrastplätze zuständigen Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie diesbezüglich zu Verhand-

lungen einladen? 

• Werden Sie als zuständiger Arbeitsminister die Forderung nach "regelmäßigen Kon-

trollen durch Kontrollorgane auf Rastanlagen, um illegales Parken zu verhindern", 

unterstützen? 

o Wenn nein, warum nicht? 

o Wenn ja, werden Sie insbesondere mit der für die ASFINAG und damit die 

Autobahnrastplätze zuständigen Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie diesbezüglich zu Verhand-

lungen einladen? 

Die Umsetzung der genannten Forderungen fällt nicht in meinen Zuständigkeitsbereich. 

Sobald das zuständige Ressort zu diesbezüglichen Gesprächen einlädt, ist das Bundesmi-

nisterium für Arbeit und Wirtschaft gerne bereit, die Expertise des Hauses einzubringen. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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